

**СПУСТЯ 55 ЛЕТ ИЗ ДОЛИНЫ СМЕРТИ  
ВОЗВРАЩАЮТСЯ СОЛДАТЫ. ПАВШИЕ...**

(3-я стр.).

# ТРИБУНА Сургутская

№ 108 (8691)

Вторник, 10 июня 1997 года

В розницу цена договорная

## БАШКОРТОСТАН ВСЕГДА ИНТЕРЕСЕН

Два дня проходили в Сургуте Дни Республики Башкортостан.



**Начались** они встречей делегации правительства республики с руководителями администрации Ханты-Мансийского округа и Сургута.

Глава делегации Башкортостана, начальник управления правительства республики Рашида Султанова отметила, что в Сургуте и Сургутском районе дела принимаются очень тепло.

Сегодня в Ханты-Мансийском округе проживает более трехсот тысяч человек разных национальностей, родина которых - Башкирия.

На встрече было отмечено, что Башкортостан открыт для широкого сотрудничества с автономным округом и Сургутом.

Предприятия Башкортостана продолжают работать и успешно конкурируют по многим позициям не только с отечественными производителями товаров и оборудования, но и с зарубежными.

Выступившие на встрече за-

местителя губернатора округа Геннадий Корепанов и заместитель мэра Сургута Яков Черныш ответили согласием на предложение гостей крепить связи в культурной, социальной деятельности, обменчиваться опытом реализации реформ.

Родилось предложение провести в ближайшее время в городе Сургуте выставку товаров, промышленного оборудования, сельскохозяйственной продукции республики Башкортостан.

После официальной части гости и хозяева отправились в ДК "Энергетик", где большим концертом открылись Дни Республики. В воскресенье на стадионе в районе станции "Орбита" прошел Сабантуй.

На снимках: юбилейный в Сургуте - десятый праздник Сабантуя.

Фото  
Леонида  
БЕРЕЗНИЦКОГО.

## Первая сессия

С 16 июня в Сургутском пединституте начинается прием документов от абитуриентов на дневное обучение.

С первого июля будущие студенты приступят к сдаче вступительных экзаменов.

И если у "дневников" все вступительные волны, все радости и горечи еще впереди, то у

"абитуриенты" заочного отделения пединститута уже начались студенческие будни: первая - устновочная сессия.

Александр ЩЕЛКУНОВ.

## ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

### Мэру пока декларировать нечего?

*Все государственные служащие в соответствии с Законом "Об основах государственной службы" обязаны ежегодно предоставлять в органы государственной налоговой службы сведения о полученных ими доходах и имуществе, принадлежащем им на правах собственности и являющихся объектом налогообложения.*

И хотя этот закон принят еще в июле 1995 года, всерьез о декларировании доходов чиновниками заговорили только сегодня - для этого потребовалась "новая метла" Немцов и соответствующий указ Президента.

Мэр не является государственным служащим, но все же мы деликатно поинтересовались у Александра Сидорова, прорекламировал ли он премию, полученную за участие в общероссийском конкурсе "Мэр-96". Как выяснилось, декларировать пока

ничего.

- Этих денег до сих пор нет, - поведал нам А. Сидоров. - Мы думали, что эта премия давно уже "умерла", но в марте этого года я получил от организаторов конкурса три строчки: мол, мы помним и глубоко извиняемся, но до конца марта конкретно сообщим, когда перечислим деньги. Денег нет до сих пор, так что у меня с ними никаких проблем не возникало.

Алексей НОСКОВ.

### Начальник ООП обвиняется...

*Начальник отдела по организованной преступности Петер Драгомарецкий временно отстранен от исполнения должностных обязанностей.*

Ему предъявлено обвинение по ст. 293 п. 1 Уголовного кодекса РФ - халатность (неисполнение или ненадлежащее исполнение должностных лицом своих обязанностей вследствие недобросовестного или небрежного отношения к службе, если это повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства).

Санкция статьи предусматривает максимальное наказание в виде ареста на срок до трех месяцев. Начальнику ООП вменяется потеря вещественных доказа-

тельств по делу "вора в законе" Дато. Сам Драгомарецкий виновным себя не считает и не признает ни одного пункта предъявленного обвинения.

Параллельно расследуется уголовное дело, возбужденное в отношении П.И. Драгомарецкого по ст. 294 УК РФ - воспрепятствование правосудию. Есть основания полагать, что о фактах уголовного преследования начальника регионального ООП поставлен в известность сам министр внутренних дел А. Куликов.

Соб. инф.

### На пороге

*В сургутской общеобразовательной гимназии близится к завершению выпускные экзамены.*

Вчера одиннадцатые классы сдавали четвертый, пятый, пособный экзамен выпал у кого на 13 июня, у кого на день позже. Пока ребята держатся великолепно и "чертова дюжина" их не пугает. Годы учебы в гимназии научили их не столько на Бога надеяться, сколько самим не плодо-

вать.

Гордость этого учебного заве-

дения - ученик 11а Андрей Плахов вместе со своими сверстниками досчитывает денечки своей школьной жизни. Хоть и горчит расставание, перспектива уюноши обещает быть прекрасной. Среди многих предложений от высших учебных заведений страны, будущему студенту поступило и еще одно - от МГУ.

Соб. инф.

### Не бесплатно - зато современно

*Привычные кабинки таксофонов вышли из моды.*

Их меняют на изящные прозрачные "скорлупы" из пластика, которые и выглядят современно, эстетично и удобны в использовании.

"Сургуттелекомсеть" приобрела достаточное количество новых кабин. Они уже установлены во многих наиболее людных местах города. Подставка из такого же материала создает комфорт для того, чтобы сделать не необходимости пометку в записной книжке.

Такие кабинки со временем появятся во всем городе.

Зоя СЕНЬКИНА.

## Милиция авто- вооружается

*Словно на параде, выстроились перед УВД автомобили почти всех модификаций, выпускаемые на ВАЗе.*

Очередное поступление автотранспорта позволит произвести замену вышедших из строя и списанных после длительной эксплуатации машин. Новые поступившие 28 легковых автомобилей распределены между подразделениями. Шесть пятидверных "Нив" закреплены за патрульно-постовой службой, три машины такой же марки будут работать в районе, скоростные "девятки" выделены оперативным службам и т.д.

Деньги на покупку автотранспорта выделены из средств, предназначенных для укрепления правопорядка в городе.

До конца года планируется приобрести еще тридцать машин, которые заменят отслуживший свой срок транспорт.

Зоя СЕНЬКИНА.

## Уважаемые абоненты Всемирной компьютерной сети "ИНТЕРНЕТ"!

*Для Вас  
с 9 июня 1997 года  
открывается  
новый Web-сервер.*

На сервере будет содержаться самая разнообразная информация о деятельности филиала "Сургуттелеком-сеть":

тарифы на услуги, международные телефонные коды городов, перечень сертифицированного оборудования связи, адреса и режимы работы абонентно-кредитных и телефонно-телефрафных отделений.

И многое другое. Добро пожаловать!

Наш адрес в "Интернет":  
[www.telekom.surgut.wsnet.ru](http://www.telekom.surgut.wsnet.ru)

## ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## ВЛАДИМИР МЕДВЕДЕВ - ЗА СМЕНУ КУРСА РЕФОРМ

Четвертого июня депутат Государственной Думы Владимир Медведев провел в здании городской администрации пресс-конференцию.

Свое выступление Владимир Сергеевич начал с заявления, что реформы завели Россию в тупик: "Мне говорят, что вся промышленность встала. Да и не встала она - промышленность лежит. Налоги платить некому". Если два года назад доля топливно-энергетического комплекса составляла в бюджете двадцать процентов, то сейчас взросла до шестидесяти. "Если так пойдет и дальше, мы превратимся в сырьевой придаток Запада", - прогнозирует депутат.

Кто же виноват? По Медведеву - проклятые капиталисты (Международный валютный фонд и иже с ним), которые стремятся Россию расчленить и превратить в источник сырья и рынок сбыта своих товаров. Именно по их рецептам и проводятся в стране реформы. Политику западных государств в отношении России депутат назвал колониализм. По его мнению, в настоящее время

успешно превращается в жизнь разработанная заокеанскими сценаристами программа "нового мирового порядка".

Приход во власть молодых политиков Медведев расценивает как противостояние их более старым и опытным кадрам. Он считает, что идет замена профессионалов дилетантами, имеющими лишь одно "преимущество" - принадлежность к правящей команде. В качестве примера Владимир Сергеевич сослался на нового руководителя РАО "ЕЭС" - 29-летнего банира из Нижнего Новгорода Бориса Бревнова.

Депутат полагает, что искусственно создается конфронтация между Думой и исполнительной властью: "Провокаторы из "Яблока" выносят вопрос о недоверии правительству". А выражение недоверия дает возможность президенту распустить либо правительство, либо парламент. Ростислав же Думы едва ли изменит ситуацию к лучшему.

Реформирование коммунального хозяйства Медведев считает не более чем политическим шоу: "Что приемлемо для США - не всегда приемлемо для России". Владимир Сергеевич полагает, что реформировать надо, но не по заокеанскому сценарию.

Мы отличаемся от других стран не только климатическими условиями. Если жители студеной Швеции экономят тепло, то население России привыкло к бесхозяйственности и бесконтрольному разбазариванию дармовой воды, тепла, электрэнергии. В Нижнем Новгороде, к примеру, уже сейчас двадцать процентов жителей не платят за жилье, а коммунальная реформа приведет к увеличению числа неплатильщиков.

Чистой воды популизмом называл депутат и борьбу с естественными монополиями. Вместо поддержания экономики, по его мнению, поставлена задача расчленить монополии. Между тем уже два года существует закон о естественных монополиях. Надо лишь его выполнить, чего власти не делают.

Парадокс, но, воюя с естественными монополиями, власти создают новых. Именно так Медведев оценивает решение пересадить чиновников на "Волги", которые московские "государевы люди" не выполнили. Сам-то Немцов ездит на отечественной машине. Правда, как иронично отметил депутат, салон у нее финской отделки, мотор тоже импортный.

Смену лидера фракции "Российские регионы" Владимир Сергеевич считает обычной ротацией и не видит здесь никакой трагедии: "Почему я всю жизнь должен быть председателем? Я всегда работал на дело, а не на кресло, и не собираюсь быть вождем". Это в ЛДПР место председателя свято: "Мы говорим - ЛДПР, подразумеваем - Жириновский...".

По убеждению Медведева, в политике все должны пройти какие-то этапы роста. В противном случае у всех на слуху будут иметь лишь немногих, в то время как основная масса не менее талантливых людей останется в безвестности. Депутат признал, что политика не всегда является чистым делом, однако заверил собравшихся, что смена председателя фракции "Российские регионы" прошла вполне демократично и никакого скрытого подтекста здесь нет.

Сегодняшнюю многопартийную систему Медведев назвал тупиковым. В приватной беседе же члены фракции КПРФ рассуждают вполне разумно, а как доходит до голосования - подчинаются партийной дисциплине. В этом плане фракция "Российские регионы" представляет со-

бой своеобразное явление. Поскольку депутаты собирались в нее не по политическим симпатиям, во фракции представлен широкий спектр взглядов - от крайне правых до крайне левых.

Владимир Сергеевич считает, что все политические силы России также должны сесть за один стол и выработать единую политику. Нынешнее же президент, правительство и Дума - это лебедь, рак да щука.

Еще одним недостатком Думы депутат назвал слабое представительство в топливно-энергетическом комплексе, который так много значит для страны. "Мы, промышленники, должны были объединиться и не дать развиваться этим реформам", - посетовал он. Помешала это сделать всеобщая "болезнь", которую депутат назвал "долматочкизмом".

Медведев отдал должное влиянию средств массовой информации на умы людей и обратился к журналистам, как к реальной силе, с призывом: "Давайте менять жизнь вместе".

Андрей МАРКИН.

**ОТКРЫВАЕТ** молодой человек. "Сделайте тише телевизор или я его разбью!", - слышу, раздеваясь в коридоре. Немолодой женский голос звучит кипризно и слегка смеющимся, как у ребенка, когда у него-то болит или он чем-то раздражен. "Не зря говорят: старый, словно малый", - думаю про себя.

Пройдя в комнату, застала все в "первозданном" виде: вонь, грязь, помятая постель, шныряющие из угла в угол домашние насекомые... Все это - лишь часть увиденного мной "интерьера". Не нахожу той суеты, какая обычно бывает, когда приходит гость. Голый натурализм и люди, застигнутые врасплох.

Заняв предложенное мне место, оказывается рядом с хэйкой квартиры, покакну (тот самый молодой человек, что открыл дверь) зачем-то ищет документы. "Как велики у наших простых людей любовь и вера во всемогущество бумаг," - проносится в голове. Переезжаю взгляд на похилую женщину, мою собеседницу.

Надеялся я, что лет 70-75, полноатав седоволосая женщина, отекшие ноги опущены на пол, глаза смотрят недоуменно и с любопытством, словно у беззащитного ребенка. "Я вас совсем не вижу, что-то белое, как в тумане," - прерывает она мои наблюдения. А тут еще пополнение - заходят две женщины, как выяснилось, обе - соседки, одна из которых и представила по телефону мою собеседницу как "женщину с интересной судьбой". Появление посторонних людей меняет мое планирование, и "интересная женщина" Лариса Федоровна начинает свой рассказ.

- Мне уже 78 лет. Отца моего в 37-м расстреляли - он против раскулачивания был, за это его и сгноили. Я девчонка шустрая, общественная была. Как из девятого класса выгнали, узнала, что я дочь "врага народа", так в 16 лет в повара и подалась. Чернила, Рузель - та видела, когда Крымскую конференцию обслуживала.

"Странно, - думаю, - как же ее, дочь "врага народа", допустили к такому важному делу - "вождя" кормить"? Поэтому с недоверием отношусь к ее словам. А тут еще соседка: "Ну, бабуль, ты просто

- Ну нет, вот за квартиру на половину меньше платим (внук живет вместе со мной). Этак квартира как участник войны в 94-м году получила лекарства. Рецепт бесплатно - спасибо. А

внук, как бы отстраняя себя от всего происходящего.

**Я, СЛУШАЯ** эти рассказы, размышаю. Как-то страшно устроено наш социум - из него постоянно "выпадает" та

стю? Общение с этой пожилой женщиной мне многое открыло, помогло увидеть мир глазами старого человека.

А что думают они, старики, о нас, молодых?

Да раньше вообще наркоза (это она про наркотики) не употребляли. Цель была, а теперь все пущено на самотек.

Вижу: устала моя собеседница, разнервничалась. Пытаясь успокоить ее, подбодрить: мол, все не так плохо, есть сын, внучки...

- Да, но все равно я совершила ошибку.

**Н**аконец, остаемся вдвоем - Лариса Федоровна попросила выйти и соседок, и внука. Я собираюсь уходить, но тут происходит нечто, что я до сих пор не могу вспомнить без содрогания.

Моя собеседница поддается всем телом ко мне, намереваясь вложить в руку... деньги. Когда я, вся красная от стыда, спросила, зачем она это делает, услышала в ответ: "Ведь вы меня слышали. Возьмите". В тот момент мне не хотелось принимать всерьез ее слова, так было легче. Я искала оправдание ее поступку в чем угодно - это что-то придушило, свойственная пожилым людям, что, может быть, она таким образом пыталась расплатиться за мед, который ей принесла, узнав, что она больна...

Дверь за мной закрылась. "Приходите ко мне еще, приходите, я совсем одна", - неслось вслед. И вот тут меня осенило: так ведь она пытается заплатить мне за внимание и терпеливое участие к ней. Жестокая правда этого открытия заставила содрогнуться...

Марина ХИБРИКОВА.

На снимке: это не геройня нашего рассказа, одна из тех многих, для кого старость - не радость, а безысходное одиночество.

Фото  
Леонида  
БЕРЕЗНИЦКОГО.

## ЧУЖОЙ СРЕДИ СВОИХ

## «...И НЕ ПОМОЖЕТ СЛЕЗА?»

Препятствие в виде кодовой двери преодолено, и спустя какое-то время я - перед нужной мне квартирой.

анекдот ходячий". Но рассказчица не унимается:

- Винцом побаловаться люблю - на столе кой-чего перепадало.

- Бабуль, ты про пытки рассказываешь, как каленый железом пытали, до руки выкручивали, - "заводит" ее внук.

- Ну, каленого железа не помню, а все остальное было - хотели, чтоб сказала, кто к отцу приходил. Девчонкой совсем была, когда война началась, - 22 годочки только исполнилось. С мужем свадьбу сыграть не успели, пришлось отложить. А вообщем, жизнь мою испортил отец, - услышала я обвинение.

И как-то естественно, сам собой разговор наш о прошлом переходит в беседу о настоящем.

- Покажи, наконец, документы, - раздраженно обращается Лариса Федоровна в вину.

Секунда - и они передо мной: справка о репрессированных родителях (помимо отца Ларисы Федоровны, реабилитирована и мать), об их реабилитации, перечень льгот, полагающихся ей...

- Большинство льгот - только на бумаге. Хоть бы раз путевочку какую на курорт дали, я бы свозил... - подхватывает внук.

Чувствуются недосказанность и осторожность в его словах.

- Да, блатным-то все есть. Этого нас, простых, - ничего.

Интересуюсь, неужели ни одной льготы не предоставляется?

так вроде бы все, - отчитывается Лариса Федоровна. - Никому мы, старые, не нужны, совсем про нас забыли...

- Ей еще поглашается льготное обеспечение промышленными и продовольственными товарами. Синдеклу бы надо какую-то. Она - инвалид 2-й группы, ноги иногда отказывают. Куда ни обращалась, говорят: "Ты - опекун, вот и занимайся", - жалуется внук.

- Да, жизнь тяжелую прожила,

или иная категория российских граждан: то дети, то инвалиды, а теперь вот еще и старики вошли в этот "черный" список.

Увиденное и услышанное совершенно выбило меня из колеи. Как же случилось, что криминальные разборки и политические экзекуции оттеснили проблемы наших старииков? Да, мы вроде бы что-то делаем для них в материальном плане. Но что происходит у них в душе, о чем вспоминают



да вот теперь еще... - вздыхает моя собеседница.

- Да ну, жизнь нормальная, просто не все у нас делают то, что должны делать, - заключает

она, перелистывая страницы своей жизни? Я задалась и другим вопросом: почему порой пожилые люди, окруженные внуками и детьми, испытывают одиночес-

тво? Общение с этой пожилой женщиной мне многое открыло, помогло увидеть мир глазами старого человека. Еще однажды, разнервничалась. Пытаясь успокоить ее, подбодрить: мол, все не так плохо, есть сын, внучки...

Фото  
Леонида  
БЕРЕЗНИЦКОГО.

**ВИКТОРА** Рябчикова до сих пор некоторые спрашивают: сколько ему платят, за то, что он делает вместе с ребятами? А у него никак не находится слов для ответа, одно удивление уже от самой постановки вопроса. Какие деньги, если дело - поиск неучтенных захоронений Второй мировой? Ему и в голову не приходит просить для себя каких-либо денег, хотя он и знает, что, например, в Нефтеюганске своим поисковикам власти установили даже среднюю зарплату в период поисковых работ.

Другое дело - деньги на экспедиции. Но сейчас эта проблема, похоже, входит в нормальное организационное русло. Поисковое движение в Сургуте начиналось Еленой Мазаловой еще года три-четыре назад. Но только в декабре прошлого года было официально зарегистрировано общественное объединение "Поиск", руководитель которым стал Виктор Рябчиков, он же командир одного из поисковых отрядов - "Журавушка". Значит, в городском бюджете для поисковиков отныне должна быть предусмотрена отдельная строка. Правда, как объяснили ребятам чиновники, на стабильное финансирование можно рассчитывать не раньше будущего года.

И все же нынешняя весенняя экспедиция "Журавушки" впервые прошла на деньги города. Кроме того, помогли тем могли - продуктами, снаряжением - Сургутский газоперерабатывающий завод, несколько частных фирм. Рябчиков с удовлетворением рассказывал о том, как добрые лица руководителей, когда они узнавали, для какой цели у них просят помощи. Командир "Журавушки" не говорит о наличных, а предлагает оплатить стоимость билетов, продуктов на дорогу и старается не просить просто так, а предлагает руководителям дать его ребятам возможность заработать: на разгрузке-выгрузке вагонов, на прочих подсобных работах.

Основной костяк "Журавушки" - учащиеся профессионального лицея №56 (ПЛ-56), в котором сам Рябчиков работает мастером производственного обучения. В дорогу ребятам разрешается брать не больше 200-250 тысяч рублей, чтобы в вагоне немножко полакомиться да побывать с экскурсией, скажем, в Москве или Санкт-Петербурге, если придется. Рябчиков полагает, что родители из чада и без экспедиций влетают в копеечку.

**ПРИБЛИЗИТЕЛЬНО** 2-2,5 тысячи человек охватывает поисковое движение в России. И в основном это, по выражению Рябчикова, - фанаты, которых никто не заставляет ездить по полям сражений, да и не по полям даже, по гиблым болотистым местам, находить останки, восстанавливать фамилии погибших и хоронить их по-человечески, по-христиански. На счету ребят ПЛ-56 три поездки: две из них - в Долину смерти, что в Новгородской области, и одна - в Ленинградскую область

на знаменитый Лужский рубеж (отчеты об этих поездках публиковались в "СТ"). О том, какой объем работы приходится выполнять поисковикам и какими темпами продвигается эта поистине адская работа, можно судить по следующим цифрам. Только в одной Новгородской области погибли 900 тысяч солдат, 500 тысяч из них считаются

ки, а не мародеры.

**К**стати, о мародерах. С данной публикой командир "Журавушки" знаком давно, еще со своего, как он говорит, счастливого пионерского детства у себя на родине, в Крыму. Там мародерам было чем поживиться. Они "чи-стили" немецкие кладбища, наши братские могилы. Фашистские железные кресты,

шить, и тем самым добывает себе средства на жизнь, поскольку у себя на работе ему не платят даже тех несчастных двухсот тысяч, которые он зарабатывает. Еще один способ современного зарабатывания пневолове - перекапывание блиндажей, позиций в поиске снарядов, гильзы от которых затем сдаются в качестве лома цветных металлов.

говоря, что он такие деньги никогда не сможет вернуть. Деньги были принятые только после того, как командир "Журавушки" предложил этому опытному на поисковом деле чудаку отработать у них в качестве сапера в следующем сезоне.

Сейчас в планах у "Журавушки" экспедиция в Лугу, на не исследованное еще ни одним из поисковых отрядов место гибели воинского корпуса. Есть у ребят намерение привести в порядок здесь, в Сургуте, заброшенное кладбище, где похоронено немало ветеранов войны. Вообще, с городской ветеранской организацией у "Журавушки" складываются очень хорошие взаимоотношения. За проводимую поисковую работу ветераны даже наградили ребят памятными подарками - часами, а их команда поощрила денежной премией, которую Рябчиков намерен использовать на насущные нужды своего отряда.

**СЛЕГКОЙ** рукой голландских тележурналистов, российских поисковиков называют "ангелами смерти". Пусть ни один из без вести пропавших солдат не останется без своего "ангела", в том числе и из сибирского города Сургута.

Александр ЩЕЛКУНОВ.

## ПОИСК

# «АНГЕЛЫ» ИЗ «ЖУРАВУШКИ»

*Мертвые сраму не имут. Тем паче - павшие за Родину. Срам имеем мы, живые, доколе не будет предан земле последний погибший солдат.*

с пропавшими без вести.

Рассказывают, что в 60-х годах на пути следования поезда Москва - Новгород, где по обе стороны железной дороги лежали неуванные останки наших солдат, приходилось даже закрывать наглухо двери и окна вагонов - настолько тяжелый трупный дух там стоял. Так вот, за десять лет поисковых экспедиций в Долину смерти, где погибло около 300 тысяч солдат, найдено и захоронено со воинскими почестями и церковными панихидами 38 тысяч человек. Несколько десятков из которых - личный счет сургутских ребят.

Рябчиков не скрывает, что его поисковики - не золотая молодежь. Первые три дня в экспедиции, как он говорит, из ребят буквально лезет мат. Постепенно полевые трудности, работа выбывают из них все наное. Непосредственное прикосновение к минувшей войне: найденные в болотах гильзы, пробитые солдатские каски, котелки, ложки, солдатские останки, медальоны - все это волей-неволей оставляет свой след в душах пацанов, заставляет их задуматься, по крайней мере, о хрупкости человеческой жизни, которая и лежащим здесь солдатам когда-то была дана один раз и которая однажды была оборвана - пулевым, снарядом, голodom, холодом...

Пока война занимается воспитанием, командир отряда обязан следить за тем, чтобы ребята неукоснительным образом сблюдали технику безопасности и чтобы, не приведи Господи, не подорвались на ржавой мине, гранате или снаряде. Подобные печальные случаи с другими, "зелеными" поисковиками происходили почти в каждую вахту. В основном - это результат нарушения техники безопасности и ребячего любопытства.

Но вообще-то, всем поисковикам здесь строго-настороже запрещено брать себе найденное оружие даже в качестве сувениров, включая немецкие штык-ножи, хотя ими очень удобно вести раскопки. Все оружие, боеприпасы сдаются по описи в милицию. Даже то, привезенное "Журавушкой" для городского музея, что уже не могло стрелять, взрываться, даже это было привезено, в сущности, нелегально. Главную мысль, которую относительно найденных в головы ребят их командир: они - поискови-

кесовские золотые перстни, золотые зубы, оружие - вот пожива мародеров. Погребением останков, восстановлением личности погибшего солдата они не озадачены. Мародерские следы наблюдались и наблюдаются и на Новгородской земле.

Правда, сейчас, по наблюдениям Рябчикова, появился мародерство несколько иного плана. Он рассказал об одном своем знакомом, который за сезон добывает до 200 килограммов тротила, вскрывая найденные мины, как консервные банки, затем продаёт его рыбакам - рыбку глуп-

за время экспедиций ребятам приходится встречаться с разными людьми... В новгородской Долине смерти постоянно приезжает один из местных жителей, который из найденных в болоте остатков военной техники собирает две машины-полупутники, которые находятся на ходу и даже принимают участие в торжествах по случаю празднования 9 Мая.

Этому парню, у которого в семье двое детей, а зарплата тоже маленькая и ее не платят вовремя, Рябчиков даже ссудил столько рублей, которые тот никак не хотел брать,

## ЭКСПЕРИМЕНТ

# ВСЕМУ УЧИЛИСЬ ПОНЕМНОГУ. И НЕ КАК-НИБУДЬ

*Три года назад педагог школы №12 Лидия Гордиевская набрала в первый класс только одних мальчиков, и все 23 должны были обязательно обучаться музыке и пению. Причем учитывались при приеме не только музыкальные данные ребятишек, но и желание их родителей.*

Мы попросили педагога рассказать о результатах эксперимента, длившегося три года.

- Класс мой формировался из обычновенных детей, и мы с учителем музыки работали в очень тесном контакте над развитием ребят. Уроки музыки проводились четыре раза в неделю.

Познакомившись с книгами Бунеевых из серии "Сводный ум", я поняла, что проблему литературного образования детей решить смогу, тем более что принцип этого учебного комплекса сочетается с нашей ориентированной на культуру концепцией.

Первый же месяц работы показал: новая книга для чтения мальчишкам понравилась, они с удовольствием стали отвечать на вопросы, и даже стремились помочь Насте - героине книги, разобраться в прочитанном. Роль "учителя" пришла по душе каждому из них. Ребята стали спорить, рассуждать. Но самое главное - у них появился интерес к чтению.

На уроках они в специальных тетрадках делают рисун-

ки к прочитанному, учатся составлять характеристики героев, пишут сочинения. Все это им интересно, потому что в книге рассказывается об их же сверстниках.

Многие взрослые ошибаются, считая, что чем старше ребенок, тем легче лепить из него читателя. Нет, это надо делать именно в возрасте младшего школьника. При этом обязательно отбирать литературный, поэтический материал, на базе которого и будет проходить это становление.

Опираясь на концепцию "Минимакса", даю максимальную нагрузку на уроке, рассчитываю, что наиболее способные дети воспримут ее полностью, а другие - минимум. И знаете, к середине занятий третьего класса стало уже видно, что комфортно себя чувствуют в классе все, и общие интересы той культурно-ориентированной направленности не разделили учеников, а сплотили, они стали переживать друг за друга и сильные в учебе старались помочь тем, кто слабее. Что касается результатов по чтению, то минимальный - 90 слов в минуту, самый высокий - 170.

Опять же работая по книге Бунеевых, я включила в программу обучения риторику - предмет, помогающий научиться говорить свободно, правильно и красиво. Воспринял класс эти уроки с интересом, и думаю, что умение более четко определять свои цели, задачи помогает и на занятиях математикой.

После того как ребята стали интересоваться всем новым, включили в программу уроки истории и физики. Я сама не ожидала, что они так увлекутся. Более того, мальчики почувствовали, что им многое по плечу и сдаваться уже не хотели. Причем они очень удивились, узнав, что этих предметов нет у других третьеклассников.

Параллельно со всем этим шло музыкальное образование, и опять дети были им увлечены. Хор наших мальчиков успешно выступал во многих концертах, и на базе класса создан детский духовой оркестр.

То, почему мы все вместе начались, показывалось на уроках для молодых учителей, на городском педагогическом семинаре, родителям. Думаю, все то, что получают ребята в начальной школе, поможет им в дальнейшей учебе. От учителей младших классов зависит многое в судьбе их учеников.

Записала Людмила БОКОВА.

## ПОКУПАЕМ АКЦИИ

РАО "ЭЭС России".  
Быстрое оформление.  
Цены - московские.  
Бесплатные консультации.  
Обр.: ул. 30 лет Победы, 27  
(слева от ГАИ, в здании СУ-4,  
3 этаж), с 10 до 17 часов.  
Тел. 25-04-40.

## ТОО "Братъя" реализует со склада в г. Сургуте:

двери филенчатые межкомнатные ДФО-21-09  
(сосна, ель)  
дверные блоки под простое ДВП, квм - 170.000 руб.  
доску обрезную, 25 мм, 30 мм, 50 мм, кубм - от 750.000 до 1.000.000 руб.  
доску необрезную, 50 мм, куб. м - 1.650.000 руб.  
доску пола, куб. м - 1.650.000 руб.  
плинтус, п/м - 4.500 руб.  
наличник, п/м - от 6.000 до 9.000 руб.  
вагонку, куб. м - 2.200.000 руб.  
теплицы дюралевые, шт. - 2.400.000 руб.  
рамы балконные дюралевые, квм - 85.000 руб.  
ДВП простое, лист 4,7 кв. м - 33.000 руб.  
ДВП декоративное, лист 4,7 кв. м - 110.400 руб.  
ДСП, лист 4,5 квм - 135.000 руб.  
линоцем на основе, кв. м - 37.000 руб.  
лист оцинкованный, 0,6 мм, т - 5.040.000 руб.  
металл угловой, 45 мм, т - 2.700.000 руб.  
металл листовой, 3,0 мм, 3,8 мм, т - 2.280.000 руб.  
цемент М-400, в мешках, 50 кг, мешок - 42.500 руб.

А также все возможные товары для хозяйственных нужд:  
краска ПФ, олифа, замки, ручки, петли, напильники, тиски, домкраты, лопаты и т.д.

Принимаются заявки на поставку строительных материалов, металлокартона, изделий из дерева и других материалов, на изготовление решеток, кессонов.

Форма оплаты - любая.

Обр.: г. Сургут, Нефтеюганское шоссе, территория САИТ-5, возле кольца ГРЭС. Тел. 76-48-06.



## ОАО «СЕВЕРАВТОТРАНС»

оказывает услуги по перевозке грузов автомобилиями:

- КамАЗ-5410-«алка»,площадка;
- КамАЗ-5320-бортовой;
- ЗИЛ-4331,-43318-фургон;
- КамАЗ-5511-самосвал;
- КАвЗ-3976, ПАЗ-3205 -автобус.

Тел.: 71-97-21, 71-97-36.

## АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "АЛЕКСАНДР" ПРЕДЛАГАЕТ

### АВТОМОБИЛЬНЫЕ КОНДИЦИОНЕРЫ

на а/м марки ВАЗ-2109, 21099, 2108, "Волга", без установки.

А также производит поставку

### ГАРАЖНОГО ОБОРУДОВАНИЯ

пр-ва России и Италии.

Обр.: ул. Лермонтова, 11, каб. № 327. Тел./факс 33-78-18.

**27 июня 1997 года в 10 часов**  
в здании ОАО "Сургутэнерготорг" состоится годовое общее собрание акционеров ОАО "Сургутэнерготорг". С материалами, предоставляемыми акционерам при подготовке к собранию, акционеры могут ознакомиться в ОАО "Сургутэнерготорг".

Тел.: 22-14-40, 77-69-22.

**Продают МЯГКУЮ МЕБЕЛЬ**  
из пяти предметов, широкий выбор расцветок, цена - 3.800 тыс. рублей.

Тел. 33-47-44.

## КУПЛЯТ АКЦИИ

"Хантымансиискотелеком", НК "Сургутнефтегаз", АО "Сургутнефтегаз". На выгодных условиях (деньги выплачиваются сразу). Оформление - в течение получаса.

Обр.: ул. Лермонтова, 11, каб. 423, ул. Бажова, 17, фотоателье.

Телефон 77-80-41.

## Акриловая фасадная краска «БЕЛФАС»

значительно превосходит по качеству кремниогоряннические, перхлорвиниловые, водозмульсионные краски, краски типа "Акрил".

Срок службы не менее 10 лет.

✓ Краски НЦ - разл.цв.

✓ Растворители 646

✓ Аптечки автомобила.

✓ Тосол, 5 л - 37.500 руб.

✓ "Нива", 0,5 л - 15.000 руб.

✓ Поролон - от 40.000 руб.

✓ Аптечки, запасники

✓ Краска половую.

Обр.: ул. Сибирская, 11/2, к. 21 (мкрн. строителей). Тел.: 76-62-42, 76-65-40.

## «СТ»

Главный редактор  
Николай БАТАЛОВ.

Телефон: приемная - 22-25-64; зам. редактора, отв. секретарь - 22-95-41; корреспонденты - 22-98-14; фотокорреспондент - 77-86-07; компьютерный отдел - 77-86-01; бухгалтерия - 22-99-96; отдел подписки и доставки - 22-95-41; отдел рекламы - 22-95-41.

Наш адрес: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

Газета выходит с 23 октября 1994 года. Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №16-1620 от 18.12.1995г.

наши цены действительно соответствуют нашей рекламе.

Салон-магазин «СПЕЦОДЕЖДА»

РЕАЛИЗУЕТСЯ СКЛАДА В г. СУРГУТЕ СПЕЦОДЕЖДУ:

ОДЕЖДА

костюм феертико зимний - 90.000 руб.

костюм свастика летний - 190.000 руб.

костюм КСН тип А с виницис-кой - 180.000 руб.

костюм энчеллит - 90.000 руб.

костюм х/б - 65.000 руб.

костюм геологический - 100.000 руб.

ботинки кроссовки зимние - 90.000 руб.

рукавицы с напылением ПВХ - 4.200 руб.

рукавицы крапчатобумажные - 4.200 руб.

рукавицы брезентовые - 8.000 руб.

рукавицы х/б с брезентовым напылением - 18.000 руб.

рукавицы с покрытием ПВХ - 4.500 руб.

рукавицы брезентовые с двойным напыл. - 11.000 руб.

перчатки диэлектрические - 30.000 руб.

СРЕДСТВА ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

маска сварщика - 70.000 руб.

очки горнолыжника в ассортименте - 30.000 руб.

шапки монтажные - 75.000 руб.

шапки монтажные - 15.000 руб.

стекло "ИЧС" - 15.000 руб.

распираторы в ассортименте - от 5.000 до 10.000 руб.

коврики диэлектрические - 80.000 руб.

крем "Дэто" (170 мл. оразозы) - 15.000 руб.

ОБУВЬ

валенки в ассортименте - 60.000 до 120.000 руб.

сапоги кирзовые короткие - 175.000 руб.

сапоги кирзовье утепл. - 140.000 руб.

сапоги резиновые - 60.000 руб.

сапоги болотные - 90.000 руб.

боты диэлектрические - 80.000 руб.

БОЛЬШАЯ

валик для яиц - 10.000 руб.

зажимы для яиц - 10.000 руб.